

К л и м а т ъ .

България се намира на еднаква почти географическа широчина съ Италия, Франция и пр. и, слѣдователно, по положението си принадлежи на Южна Европа, но климата ѝ обаче не е Южноевропейска. Причинитѣ на това сж срѣдующитѣ: 1) че България, а особено крайдунавската частъ, е съвършено открита за сѣвероисточнитѣ студени вѣтрове, а закрыта за юго-ападнитѣ топли вѣтрове; 2) че се намира доста далечъ отъ топлиѣ течения на Атлантическия океанъ и 3) самия топографически характеръ на нашата страна, която е прѣсечена съ доста високи планини. Въ зависимость отъ характера на планинитѣ, особенно на Стара-Планина и Родопитѣ и отъ тѣхното расположение по територията на Княжеството, както и отъ влиянието на Черно-Море, климата въ България се раздѣля на 4 пояси: Крайдунавски, Тракийски, Планински и Черноморски.

1) Крайдунавския поясъ завзема цѣла Сѣверна България, освѣнъ приморската ивица; той е изложенъ на студентѣ сѣвероисточни вѣтрове, идущи отъ Карпатитѣ, вслѣдствие на което зимата става много студена, а лѣтото — топло и хубаво. Въ тоя поясъ зимата се започва отъ Ноември и се свършва въ края на Мартъ. Студа достига най много 15 до 17° R. Горещинитѣ начеватъ отъ Май и се продължаватъ до Септември. Пролѣтъта бива повѣчето дъждовна и влажна, а есенъта — най-приятното врѣмѣ въ годината.

2) Тракийския поясъ се намира въ по благоприятни климатически условия отъ колкото Крайдунавски, понеже той е запазенъ отъ всѣкъдѣ съ високи планини, освѣнъ на малка една частъ отъ источната му страна. Тукъ зимата е умѣрена; начева отъ Декември и свършва въ Февруарий, даже и по рано. Студа достига най много 12° R. Лѣтото е много топло, а есенъта и пролѣтъта най приятни. Въ Тракийската равнина, както ще видимъ по послѣ при разглѣжданнето на земледѣлческото производство, расте: ориза, трандафила, памука и разнитѣ още други индустриални растения. Климата въ този поясъ, може да се каже, принадлежи на Южноевропейския.

3) Планинския поясъ завзема цѣлия югозападенъ кѣтъ на Княжеството (Софийскій и Кюстендилскій окръзи) и склоноветѣ на Родопитѣ и Балкана. Климата въ този поясъ може да се сравни съ Срѣдноевропейския. Тукъ зимата се продължава седемъ мѣсеци — отъ Октомври до края на Априлий. Срѣдната годишна топлина достига до 9° C., а студоветѣ зимно врѣмѣ — до 20° и повѣче по R. За забѣлзване съ най променливъ климатъ въ този поясъ, па даже и въ цѣла България, е Софийската котловина. Заградена отъ югъ съ Витоша, която като по висока отъ балканитѣ, прѣприча пътя на топлиѣ южни вѣтрове, а напротивъ пъкъ привлича и задържа студентѣ сѣвероисточни вѣтрове и облацитѣ, вслѣдствие на което въ котловината прѣобладаватъ силни вѣтрове, буйни и урагани и врѣмето е твърдѣ непостоянно.

4) Черноморския поясъ завзема крайбржната морска ивица. Тукъ мѣстата макаръ и да сж изложени на сѣвероисточнитѣ вѣтрове, на зимнитѣ студове, както и лѣтнитѣ топлини, се умягкотаватъ отъ морето. Зимата